海德堡要理问答第 63 问讲解

奖赏、善行和恩典

阅读经文: 太 20: 1-16; 罗 2: 1-12

教义选读: 要理问答第 63 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们: 我们上个主日就说过,要理问答主日 24 的三个问答主要是为了回应和驳斥当时对唯独因信称义教义的反对者(也包括罪人的本性)所提出的问题: 62 问是关于我们的善行为什么不能被称义或至少是部分的义? 63 问是关于善行和奖赏与恩典之间的关系; 64 问是关于罪性针对因信称义的教义所产生的困惑。

我们上个主日已经学习了 62 问,知道了神对义的要求和标准,那就是必须绝对完美并且完全合乎神律法的要求,这是人的善行绝对达不到的;因为即使我们今生最美的善行,也仍然是沾染了我们自己的罪,是有瑕疵的。这也就让我们明白为什么唯独因信称义的教义对我们来说是那样的宝贵和重要了。因为人凭靠自身所行的善行是绝对不能在神面前被称为义的,所以我们才需要外来的义,也就是耶稣基督为我们成就的律法的义;这义不是我们自己成就的,而是单单凭着神所赐的信心就可以得着的。这也意味着我们能够被称为义,完全是出于神奇妙的恩典,而不在于人任何的功劳和作为。

但是,罪人的本性以及当时很多基督徒所面对的错误教导(半伯拉纠主义)却没有在这里止步,他们对于自身的善行不能使自己称义的结论并不满足,又发出第二个疑问,那就是要理问答 63 问所要表达的。 当然,要理问答的作者根据圣经,也对这个问题做出了很好的解释。我们今天下午就一起来学习 63 问的 内容。

第 63 问:神应许按着各人所行的在今生和来世奖赏各人,即便如此,我们的善行还是不能为我们赚取什么吗?

答:不能,因为这奖赏不是赚得的,而是出于神的恩典。

弟兄姊妹们,63 问让我们看到了神所应许的奖赏和我们的善行之间的关系,让我们明白神的恩典对我们来说,是何等宝贵和重要。所以,我给这一问总结的主题是:**奖赏、善行和恩典**。下面我们就从这三方面来看具体的内容:

- 一、神应许按着各人所行的奖赏各人
- 二、我们的善行可以为自己赚取什么
- 三、神是出于自己的恩典奖赏我们
- 一、神应许按着各人所行的奖赏各人

亲爱的弟兄姊妹们,宗教改革时期,改教家们根据圣经,总结出唯独因信称义和唯独恩典的教义,宣告罪人之所以能够得救,能够在神面前被称为义,完全不在于罪人自身的任何原因,而在于神的恩典,透过神出于自己恩典所赐的信心;罪人只要借着神所赐的信心接受基督所成就的义,就可以被称为义,就可以得救。这似乎否定了人的善行具有任何价值,然而这是罪人的误解,并不是改教家和圣经真正的意思;唯独因信称义和唯独恩典的教义,是指出人的善行在称义的事情上没有任何价值和功劳,但并没有否认人的善行应该具有的价值和意义。正如要理问答在 86 问所宣告的那样: 既然我们不是靠自己的任何功德,而是唯独因着基督的恩典从愁苦中得拯救的,那么,为什么我们还要行善呢? 答: 因为基督用祂的宝血救赎了我们,并且藉着圣灵更新我们,使我们有祂的形像,好叫我们用全部的生命,为基督所赐的一切恩惠向神表明我们的感恩,而祂也可以得着我们的称赞。此外,这还可以使我们因着信心的果子,而确信自己有信心;并且透过我们敬虔的生活,为基督赢得我们的邻舍。

弟兄姊妹们,改教家们根据圣经提出唯独因信称义的教义,是要针对当时教会中的半伯拉纠主义的异端思想,他们主张罪人要想得着称义,被神收纳,成为神的儿女,必须要有人自己的功德,也就是自己的善行。但圣经否定了他们这样的观点,宣告了罪人的全然败坏,也宣告了罪人在称义和得救的事情上的完全无能为力。因为人的善行不能达到神绝对完美的要求;而且,即使人类最好的善行,在神面前也不过是污秽的衣服。然而,即使罪人反对唯独因信称义的声音能因此而有所停止,但我们罪恶却又精明的头脑轻易就抓住了相关的一个问题,然后提出了 63 问这个构思巧妙的问题:"神应许按着各人所行的在今生和来世奖赏各人,即便如此,我们的善行还是不能为我们赚取什么吗?"

这个问题十分到位、一针见血。它的意思是:圣经的教导是怎么说的呢?圣经不是说到了奖赏吗?神确实在今生和来世给人奖赏,不是吗?倘若我们的善行没有价值,那么我们又该如何解释奖赏这一观念呢?我们改革宗教会如何理解这些经文呢?

弟兄姊妹们, 圣经的确说到报应或赏赐。

例如,耶稣基督在地上的时候,就多次提到了这一概念: "人为人子恨恶你们,拒绝你们,辱骂你们,弃掉你们的名,以为是恶,你们就有福了。当那日,你们要欢喜跳跃,因为你们在天上的赏赐是大的"。 【路 6: 22-23】"人子要在祂父的荣耀里,同着众使者降临;那时候,祂要照各人的行为报应各人。"【太 16: 27】"我又要杀死她的党类("党类"原文作"儿女"),叫众教会知道,我是那察看人肺腑心肠的,并要照你们的行为报应你们各人。"【启 2: 23】"看哪,我必快来! 赏罚在我,要照各人所行的报应他。"【启 22: 12】而且,在主耶稣讲到关于末日审判的三个比喻(十个童女的比喻、按才干受托付的比喻和绵羊与山羊的比喻)中,特别是在绵羊与山羊的比喻中,基督特别指出了神要因着人的善行而将永生作为奖赏赐给人。这一点后来在使徒保罗的书信中也得到了更进一步的证实: "祂必照各人的行为报应各人。凡恒心行善,寻求荣耀、尊贵和不能朽坏之福的,就以永生报应他们;惟有结党不顺从真理,反顺从不义的,就以忿怒、恼恨报应他们。"【罗 2: 6-8】

因此,使徒保罗也劝勉我们要努力奔跑,去得神所要给我们的奖赏: "岂不知在场上赛跑的都跑,但得奖赏的只有一人?你们也当这样跑,好叫你们得着奖赏。"【林前 9: 24】他自己也给我们留下了美好的榜样: "弟兄们,我不是以为自己已经得着了,我只有一件事,就是忘记背后,努力面前的,向着标竿直跑,要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。所以我们中间凡是完全人,总要存这样的心;若在什么事上存别样的心,神也必以此指示你们。"【腓 3: 13-15】"所以,无论是住在身内,离开身外,我们立了志向,要得主的喜悦。因为我们众人必要在基督台前显露出来,叫各人按着本身所行的,或善或恶受报。"【林后 5: 9-10】

亲爱的弟兄姊妹们,圣经中这么多的经文都是在说行善与否会带来不同的结果,并且会影响神最终对我们的审判;当我们片面强调唯独因信称义、而非靠行为称义的时候,会让我们很容易忽略这些经文,忽略关于奖赏的概念,忽略我们善行的价值和意义,不是吗?我就曾经遇到自称为改革宗立场的牧师,却坚决反对神要因着我们的善行而将永生作为奖赏赐给我们的说法,但很明显,这是与圣经所宣告的相违背的:"祂必照各人的行为报应各人。凡恒心行善,寻求荣耀、尊贵和不能朽坏之福的,就以永生报应他们;惟有结党不顺从真理,反顺从不义的,就以忿怒、恼恨报应他们。"【罗 2: 6-8】所以,作为基督徒,我们不单要高举唯独因信称义的教义,也要正确看待神要因着我们的善行而奖赏我们的应许。

那么,我们的善行可以为自己赚取什么吗?我们来看第二点:

二、我们的善行可以为自己赚取什么

亲爱的弟兄姊妹们,神既然在圣经中应许我们,要照着我们各人所行的来奖赏或报应我们,那我们的善行岂不是可以直接与神的奖赏挂钩吗?也就是说,我们的善行可以为我们赢得神对我们的奖赏。这正是当时的异端半伯拉纠主义者和罪人的本性极力要强调的,因为这样,就可以体现出罪人自身的价值,就可以表明罪人在神面前并不是一无是处的。

然而,这样的推论和主张是不合乎圣经的。为什么?因为我们的善行是不完全的,是有瑕疵的,是沾染了我们自身的污秽的。正如我在上个主日所告诉大家的,就是我们基督徒的善行也是不完全的,因为:

第一,我们的善行达不到神完美的标准;正如神的律法要求我们要尽心、尽性、尽力的爱神,且要爱人如己,我们基督徒能够完全达到吗?不能。

第二,我们所行的善行只是我们生命中的部分,我们基督徒的生命中也还仍然有罪的存在;所以这就 使得我们这个人不能在神面前凭着自己的善行被称义。

第三,神的律法是一个整体,我们犯了一条,就是犯了众条【雅 2: 10】;虽然我们可能没有触犯某一条诫命,但是我们触犯了另一条诫命,而只要我们触犯任何一条诫命,都是冒犯了那位赐下律法要求我们遵守的神,就是犯罪了。

第四,我们自身的罪会玷污我们所行的善;这就如使徒保罗所宣告的:"我若能说万人的方言,并天

使的话语,却没有爱,我就成了鸣的锣、响的钹一般。我若有先知讲道之能,也明白各样的奥秘、各样的知识,而且有全备的信,叫我能够移山,却没有爱,我就算不得什么。我若将所有的周济穷人,又舍己身叫人焚烧,却没有爱,仍然与我无益。"【林前 13: 1-3】保罗说,如果他没有对神的爱,那么他所做的一切,即使看起来再好,也是无益的。而如果我们还带着骄傲或者自私的心去行善,那么,这些善行就沾染了我们的罪。就好比,当你的手是脏的时候,那么你拿了任何干净的东西,这个东西都因为你手上的脏而变得不干净了。不是吗?作为基督徒,我们败坏本性的残余仍然在我们的生命中,所以,无论我们行任何的善,这些善行都会被我们败坏本性的残余所玷污了。这是我们基督徒不得不去面对的事实。这也就是为什么先知以赛亚会说:"我们都像不洁净的人,所有的义都像污秽的衣服。"

所以,我们凭着这样不完全的善行,能够为自己赚取什么吗?当然不能!然而,神在圣经竟然还应许要按照我们的善行来奖赏我们,这就太令人惊奇了,不是吗?那么,神到底是因着什么要对我们的善行进行奖赏的呢?我们来看第三点:

三、神是出于自己的恩典奖赏我们

亲爱的弟兄姊妹们,针对"神应许按着各人所行的在今生和来世奖赏各人,即便如此,我们的善行还是不能为我们赚取什么吗?"这个问题,《要理问答》给了我们一个言简意赅、也完全合乎圣经的回答:"这奖赏不是赚得的,而是出于神的恩典"。没错,我们可以谈论奖赏!这是圣经里不可否认的一个观念,十分安慰人心。但我们所得的奖赏完全不是基于我们的善行,而是出于神的恩典。这似乎有点矛盾,不是吗?神既然应许要照着我们的善行来奖赏我们,怎么又说奖赏不是我们赚得的,而是出于神的恩典呢?要明白这一点,我们需要对神的奖赏有正确的认识,不能按着我们一般的对奖赏的观念来理解。

弟兄姊妹们,我们得世上的奖赏时,喜欢说这是我赚得的。我们为奖赏而做工,或做一些必定得到认可的特殊善举。但神却不是这样对我们。**神赐给我们奖赏时,我们是不配得的!**这对于我们今天的人来说很难理解,因为我们的工资和奖金都是取决于我们的工作时间和工作量。但以色列那时的情况却不是这样。工人的工资或奖金不完全取决于工作时间或工作量,而是更取决于雇主的恩慈。

我们在马太福音第 20 章基督所讲的葡萄园做工的比喻中读到这一点【太 20: 1-16】。这个比喻的内容清楚地启示了恩典多寡的不同。葡萄园的主人在清早出去雇工人,并答应给他们一天的工钱。毫无疑问,这工钱是合理的。过了一会儿,他再次雇人,也给了他们合理的工价。他三番四次的雇人。所以四组工人做工的时间长短不同,但所有的人最后所得的工价都是相同的。当然,有很多人对此不满。那些工作了一整天的人认为这不公平! 他们觉得自己比工作时间短的人配得更多的报酬,这就是根据行为来衡量。

但葡萄园的主人却说: "我的东西难道不可随我的意思用吗?"【太 20:15】。他又说,因为我作好人,你就红了眼吗?神岂不正是随己意赐给人不同的恩惠吗?神所赐的一切并不取决于我们的做工,而在于祂至高的恩典!

我们也可以从这个角度来看婴儿洗礼。如果我们领受神的应许和祂所赐的称义和成圣是取决于我们所做的工,那么我们的婴儿就不能受洗,除非他们能做工表明他们配得。但如果一切的奖赏是基于神的恩典,那么应许就的确能临到信徒儿女的身上,从而与他们的父母一同蒙圣约之恩!这是多么宝贵的恩典!

关于神对我们的奖赏不是我们凭善行赚取的,而是出于神自己的恩典的这一观念,我在家里也常常用实际的行动来教导孩子们。为了鼓励孩子们积极、努力干家务活,努力背诵要理问答,或者阅读属灵书籍,我常常会告诉他们,他们做这些事情的时候,会有相应的奖赏。但是,我也会告诉他们,原本他们作为家庭的成员,干家务活是本分,是应当的;他们作为基督徒,背诵神在教会历史中赐给我们的要理问答和阅读属灵的书籍,也是本分,是应当的。所以,我是出于恩典,为要鼓励他们积极、努力尽这些本分而奖赏他们的。的确,孩子们需要这些奖赏来激励他们的心,正如我们在神面前,也需要神所应许的奖赏来激励我们的心,使我们更加甘心乐意的来为神而活,来行善。

但是, 弟兄姊妹们, 请不要把注意力放在我们这些做工的人身上, 而要放在基督我们的主身上! 祂赐给人奖赏, 是根据恩典的不同来给的。祂赏赐人, 因为祂是良善恩慈的神, 祂给的奖赏绝不是工人能赚得的。那些晚来的工人与那些早来的工人得了一样的赏赐, 因为奖赏不是取决于我们做的工, 乃是出于祂的恩典!

亲爱的弟兄姊妹们,的确,我们必须行善!《要理问答》将会在主日 32 及其后的主日中进一步讨论 行善的必要性。服事主无疑会有奖赏和祝福,但我们必须明白奖赏是神的恩典。基督告诉我们,劳碌做工 是份内的事,并没有什么功劳可言。神不必因为我们付上对祂的亏欠(我们的善行仍然是有瑕疵的)而感 谢我们。

如果照我们应得的报偿,那我们所得的只有死亡。保罗在罗马书第 6 章第 23 节说: "罪的工价乃是死;惟有神的恩赐,在我们的主基督耶稣里,乃是永生。"神赐下的白白恩惠和我们不配得的恩典,是在基督耶稣里成就的、不可言喻的神迹。神因着祂的爱,就照祂丰盛的恩典,丰丰富富地赏赐我们。神又因祂名的缘故,遮盖了我们一切的亏欠,并在祂儿子里赐给我们永远的富足。

弟兄姊妹们,基督就是证明神恩典的活证据。祂来,成全了完美的服事。祂因所做的工得了奖赏,并 把这奖赏作为恩典赐给我们!耶稣说,我必快来,我已为你们赚得了奖赏,并要照我的恩典赐给你们!这 恩典必坚固我们,赐给我们满有喜乐的活泼信心,以至信心的果子和善行在我们生命中愈发明显,也使神 的圣名更加得着荣耀。阿们!

思考问题:

- 1、神会照着各人所行的善而奖赏各人吗? 你从哪里知道呢?
- 2、如果神要照着各人所行的善行来奖赏人,那么,岂不是人的善行成为他得到奖赏的原因和基础了

吗? 为什么?

- 3、人的善行能够为自己赚取什么吗?为什么?
- 4、为什么说神奖赏人的善行并不是因为人的善行有什么功劳,而只是因为神的恩典呢?

5、我们要如何看待神是基于自己的恩典而奖赏我们的善行? 祂如此行的目的是什么? 今天我们要如何应用这一点?

WZ

2022年2月27日